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Anfrage zur Deponie Schelfwerder

Sehr geehrter Herr Meslien,
ich nehme Bezug auf Ihre Anfrage zur Deponie Stralendorf, die ich nachstehend beantworte:

1. Seit wann und in welchem Umfang findet ein Monitoring zur Ermittlung des
Gefdahrdungspotentiales der Deponie Schelfwerder statt?

Grund - und Oberflachenwasseruntersuchungen fanden in den Jahren 1991, 1992 , 1993, 1997,
2000 und 2012 statt.

Der Umfang war jeweils sehr unterschiedlich - Details zum Umfang der Untersuchungen siehe
Anlage Schelfwerder_DEP_Resultate_Monitoring1992_2012_Auszug_Gutachten2012.pdf.
(Auszug aus "Bericht zum Grund- und Oberflaichenwassermonitoring 2012 im Bereich der
Altablagerung Deponie Schelfwerder mit Aktualisierung der Gefahrdungsabschatzung" vom
9.11.2012 der GIG Gesellschaft fur Ingenieurgeologie mbH, Stralendorf im Auftrag
Landesforst Mecklenburg-Vorpommern, Malchin)

2. Wie lauten die Resultate (Ergebnisse)?

Zu den Ergebnissen aller Untersuchungen siehe Anlage
Schelfwerder_DEP_Resultate_Monitoring1992_2012_Auszug_Gutachten2012.pdf und die
Anlage Schelfwerder_DEP_Auswertung_Monitoring2012_Auszug_Gutachten2012.pdf

(Auszige aus "Bericht zum Grund- und Oberflachenwassermonitoring 2012 im Bereich der
Altablagerung Deponie Schelfwerder mit Aktualisierung der Gefahrdungsabschétzung" vom
9.11.2012 der GIG Gesellschaft fur Ingenieurgeologie mbH, Stralendorf im Auftrag
Landesforst Mecklenburg-Vorpommern, Malchin)
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3. Welche Stoffe lagern in der Deponie in welcher GréRenordnung?

Eine Ubersicht der wahrscheinlich abgelagerten Stoffe kénnen Sie der Anlage
"Schelfwerder_DEP_Abgelagerte_Stoffe_Auszug_Gutachten1992.pdf" entnehmen.

(Auszug aus "Deponie Schelfwerder Bestandsaufnahme" vom 22.1.1992 der IGB
Ingenieurbiro, Kiel im Auftrag des Landes MV)

4. Wie lange soll noch beobachtet/beprobt werden?

Es ist ein nach Grundwassermessstellen, Parameter und Haufigkeit gestaffeltes Monitoring fur
das 1.-4. Jahr mit je kurzer Trendbewertung geplant. Im 5. Jahr soll in Abhéngigkeit der
bisherigen Ergebnisse eine Gesamtuntersuchung mit Aktualisierung der
Gefahrdungsabschétzung und Vorschlag fiir die weitere Verfahrensweise erfolgen. Gegenwartig
wird die weitere Durchfiihrung des Monitorings mit der Landesforst MV abgestimmt.

5. Existiert eine Oberflachenabdichtung des Deponiekorpers?
Nein.

6. Welche MaBnahmen werden u.U. notwendig, um eine weitere Einleitung von
Sickerwéssern in den Schweriner See zu unterbinden?

Es sind bisher keine Mainahmen zur Unterbindung von Sickerwassereinleitungen geplant. Es
sollen erst weitere Untersuchungen erfolgen. AuBerdem soll ein vermuteter Graben mit Kontakt
zum Schweriner See erkundet und ggfls. in das Monitoring einbezogen werden.

Wegen des Riickhaltes in den organogenen Deckschichten und Verdinnungseffekten wird
gegenwartig keine erhebliche Gefahrdung des Sees gesehen (siehe Zusammenfassung in der
Anlage Schelfwerder_DEP_Auswertung_Monitoring2012_Auszug_Gutachten2012. pdf)

7. Gibt es konkrete Planungen fiir eine Sanierung/Auskofferung/Verlagerung der
Deponie?

Es gibt keine konkreten Planungen fiir eine Sanierung.

Das Staatlichen Amt fiir Landwirtschaft und Umwelt Westmecklenburg hat als zustandige
Behdrde fur die Anordnung der notwendigen MaRnahmen zur Sanierung von Altlasten mit
Schreiben vom 3.5.2013 festgestellt, dass durch die liegenden Schichten von organogenen
Sedimenten ein groRer Teil der im Deponiekorper befindlichen Inhaltsstoffe zurtickgehalten
werden kann und vorerst - neben dem Monitoring - nur die Erneuerung des Zaunes notwendig
ist.

Mit freundlichen GriiRen

/

Angeli a|Gramkow
Anlagen

\




= AthGh T "Ml“vOJL_/\

& {OJ( - GIG Gesellsehali fir Ingenicurgeelogie mbll

GIG Gesellschalit fiir Illg(‘lllel.lrgeol()ﬂh‘— mhlll' Proleb 81 275912 Grand- und Olcr ichcnmontarieg 1011 I Rereleh der Altabsgerong
e T Depoale Schelfwender mit Abtuslislereng der Gelahydungsabschitzoag

Daugundguachien

. - Giriwahingsborarnuyg
15 2ida b i 4, 19073 Suatendorf

GIG L Amikidnbanisg 4, 1907 alen! Alilstenatanting

Forstamt Gadebshn = Hydrogeologic

Rankenhofer Weg 2

Am Heldrbeunhug 4
19623 Straleadart
1 Tel 03849/ 73 083 0)
7 fﬂ\? Fiox 0352/ 78059 01

19089 Gadebehn !
|
|

AR
1’:} Projext -Nr. 276912
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im Bereich dar Altablagerung Deponie Schelfwerder
mit Aktualisierung der Gefdhrdungsabschétzung

ANLAGE 6/2

zZusammenstellung der
Wasseranalysen 1991 - 2012
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vermutlich in geringer Tiefe noch vorhanden ist. Falls hier eine Reparatur mdglich erscheint,
wére zu empfehlen, die GWMS mittels Aufbohren / Airlifting / Klarpumpen zu reinigen und
einen neuen Abschlus§ analog zu P 1/91 (Schutzrohr, Schutzdreieck) herzustellen.

Sollte eine Reparatur nicht mdglich sein, sollte die GWMS versiegelt werden, da durch das
fortgesetzte Austreten des artesisch gespannten Wassers in Fahrbahnnadhe eine
Beeintrdchtigung der Tragféhigkelt derselben nicht ausgeschlossen werden kann.

Nach Abschluss aller baulichen Verénderungen ist elne héhenméaRige Neuvermessung aller
Messstellen empfehlenswert, da bei den im Bersich des Deponiekdrpers und im Torfberelch
ausgebauten Messstellen Setzungen wahrscheinlich sind, Unplausibel ist vor allem die flr
die GWMS P 4/91 angegebene Hohe. Dabei sollten zumindest auch die Koordinaten bel der
Messstelle OE 1/91 neu eingemessen werden.

8 Zusammenfassung

Auf der ehemaligen Deponie Schelfwerder nordéstlich von Schwerin wurden zwischen 1957
und 1976 Hausmlll und Gewerheabfélle aus Schwerin und umliegender Gemelnden
abgelagert. Das Deponiegrundstiick wurde in das Eigentum des Landes M-V (ibernommen
und wird durch das Landesforstamt Gédebshn verwaltet,

1991 /1992 wurde flr die Deponie Schelfwerder eine Bestandsaufnahme sowie
umfangreiche geologisch-hydrogeologische Untersuchungen mit nachfolgender Gefahr-
dungsabschétzung und Sanierungskostenschatzung durchgefthrt. Im  Ergebnis der
Untersuchungen wurde 1992 auf Basis der damaligen Bewertungsmafstibe eine eher
geringe Geféhrdung der Schutzgtiter Grundwasser und Oberflichenwasser festgestellt.

Nachfolgend wurden ergénzende Untersuchungen in den Jahren 1993 und 1997 sowie ein
Grundwassermonitoring 2000 durchgeftihrt. Auf Forderung des zustandigen Umweltamtes
Schwerin wurde 2012 ein Grundwassermonitoring an allen im Umfeld der Deponie
bestehenden zehn Grund- und vier Oberflichenwassermessstellen durchgefiihrt.

Im Vorfeld der Beprobung wurden Zustand und Lage der Messstellen Uberpriift, sowie
Zufahrt- bzw. Zugangsméglichkeiten in dem stark verwilderten Geldnde geschaffen. Eine
artesisch (iberlaufende Messstelle wurde verlangert. Bei der Standortbegehung wurde
festgestellt, dass die GWMS P 2/91 an der B 104 zerstrt ist.

An allen Messstellen wurde eine Stichtagsmessung mit Messstellenkontrolle durchgeftihrt.
Die Auswertung der Stichtagsmessung unter Berlicksichtigung der hydrogeologischen
Standorlverhéltnisse zeigte, dass am Standort drei GWL ausgebildet sind, die aufgrund der
hydrodynamischen Charakteristik In zwei Grundwasserstockwerke zusammengefasst
werden kdnnen:

GWL 1 Deponiekdrper und die Torfe der organogenen Deckschicht
GWL 2 obere pleistozéine Sande (Welichsel-Nachschlittsande)
GWL 3 untere pleistozéne Sande (Weichsel -Vorschiiltsande bis Saale-2-
Nachschtttsande)
Der GWL 1 und GWL 2 bhilden das Grundwasserstockwerk | und entlasten unmittelbar
dstlich der Deponie in den Schweriner See. Im Bereich des Deponiekéipers ist eine




GIG Gesellsehaft fiir Ingenieurgeologie mbH

Projekt-Nr, 275912~ Grund- und Oberfliichenwassevmoniforing 2012 im Bereich der Altdeponie
Schelfwerder mit Altualisierung der Gefihvdungsabsehiitzung Scite 52

Druckhochlage ausgebildet, die zu den nordlich, ostlich und stdiich anstehenden
Niederungsgebieten deutlich abféllt. Der hydraulisch zum GWL 1 gehérende Deponiekérper
entlastet daher am Deponieful auch teilweise in die hier anstehenden Verndssungszonen.

Nach Angaben der Untersuchungen von 1992 erfolgt der Abstrom des
Deponiesickerwassers zu fast 10% Uber die Torfe des GWL 1, zu fast 37 % als
oberirdischer Abfluss Uber die Verndssungsbereiche und zu fast 54 % tiber den unter den
organogenen Stauerschichten anstehenden GWL 2.

Die Vernéssungszonen slidlich der Deponie werden nach topographischer Karte durch einen
Graben eniwdéssert, der ca. 150 m weiter tstlich in den Schweriner See mtindet. Ob dieser
Graben noch existiert und wie seine Wasserfilihrung einzuschédtzen ist, muss in einer
vegetationséirmeren Zeit gepriift werden.

Ob die nérdlich und 6stlich an den Deponiefull angrenzenden Vern4ssungszonen auch eine
direkte Verbindung mit dem Schweriner See haben, kann nur durch Begehungen gepriift
werden.

Der GWL 3 bildet das Grundwasserstockwerk Il und ist im Umfeld der Deponle lsicht
artesisch. Flr den GWL 3 wurde eine Fliefrichtung nach Stdslidost festgestellt, was im
Wesenltlichen den Angaben aus dem Voruntersuchungen von 1992 entspricht. Dieser
Grundwasserleiter entlastet auch im Bereich des Schweriner Sees aber vermutlich deutlich
welter stiddstlich des Deponiestandortes in den tieferen Bereichen des Schweriner Sees.

Prinzipiell ist anzumerken, dass das vorliegende Monitoring erstmals seit 1991 wieder alle
GWMS und OE-Messstellen umfasste. Von den 14 noch vorhandenen Messstellen lagen in
der Regel nur 2 bis 4 Voruntersuchungen vor. Bei vier Messstellen (OE 1/91, OE 4/91,
P 3a/91, P 3/91) sogar nur eine.

Das 2012 durchgeflihrte Monitoring bestétigte im wesentlichen die Belastungssituation wie
sie im Jahr 2000 angefroffen wurde, d.h. die Sickerwéisser im Deponiekérper
(DP-Messstellen) und die am Deponiefu in den hier llegenden Verndssungszonen
austretenden Wasser (OE-Messstellen) sind am stédrksten mit Schadstoffen und sonstigen
deponietypischen Wéssern belastet.

Im Deponiebereich werden die oberen Bereichswerte der MaBnahmeschwsllenwerte der
LAWA bel PAK(EPA), Blei, Cadmium und Fluorid Oberschritten und die AOX-Werte erreichen
bis zu 380 ug/l und sind damit stark auffallig. Wéhrend die Gehalte an Blei und Cadmium
deutlich gestiegen sind, sind die PAK-Werte gegentiber den Untersuchungen im Jahr 2000
leicht zurtickgegangen.,

In den Oberfidchenwasserentnahmestellen der Verndssungszonen werden die ZHK UQN
der EU WRRL flir PAK-Einzelstoffe jedoch deutlich Oberschritten. Die MKW-Gehalte
betrugen bis zu 6200 pg/l und lagen damit ca. 5fach Uber den Werten der
Voruntersuchungen bis 1993, Die AOX-Gehalte, die ein MaB flr die stark
umweltgefdhrdenden halogenierten Kohlenwasserstoffe sind, sind hier gegentiber den
Untersuchungen aus dem Jahr 2000 ebenfalls stark angestiegen. Die Maximalwert flir AOX
lag mit 440 pg/l 2012 etwa doppelt so hoch wle der maximale AOX-Gehalt bei den
Voruntersuchungen bis zum Jahr 2000. Die durchgeftihrten GC/MS-Screenings zur
Spezifizierung des AOX-Wertes ergaben jedoch keine Positivbefunde. Andererseits konnten
jedoch Stoffgruppen wie Organochlorpestizide, PCB, PBB, Diphenylether sowie LCKW im
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Mg/l-Bereich als Ursache flr die hohen AOX-Werte ausgeschlossen werden. Bei
nachfolgenden Untersuchungen, sollten daher Messstellen mit hohen AOX-Werten auf
dkotoxikologisch relevante halogenlerte Kohlenwasserstoffe geprlft werden, die nicht durch
GC/MS-Screening erfasst werden kénnen.

Sowohl in den GWMS in den organogenen Torfen (GWL 1) sowie den tieferen GWL 2
und 3 gingen dle Schadstoffgehalte gegenilber 2000 welter zurlick. Hier wurden nur
vereinzelt Schwermetall-Gehalte Uber den Geringflgigkeitsschwellenwerten der LAWA
festgestellt. Auch sonstige Auffilligksiten flr eine deponletypische Belastung wie hohe
Ammonium-Gehalte, Bor sonstige Anionen / Kationen waren hier nicht oder kaum erkennbar,

Prinziplell ist anzumerken, dass die Aussagekraft der Zeitreihen fur die untersuchten
Parameler angesichts der teilweise geringen Anzahl von Messungen sowie der sehr langen
zeitlichen Absténde zwischen den Messungen nur eingeschrankt ist. Hinzukommt, dass
Parameterschwankungen auch durch unterschiedliche Probenahmebedingungen (z.B. bei
den OE-Messstellen) bzw. unterschiedliche Analysenmethoden (z.B. MKW) bedingt sein
kdnnen, das l4sst sich aber fur die Untersuchungen bis 1997 nicht mehr nachvollziehen.

Fur zuklnftige besser belasthare Aussagen zu tendenziellen Entwicklungen an den
Messstellen ist es daher dringend eine Vereinheitlichung der Probenahmebedingungen z.B.
auf der Basis von Messstellenpdssen und elne zumindest zeitweilige regelm4Rigere
Beprobung von ausgewshlten die Belastung des Deponiesickerwassers markierenden
Messstellen erforderlich. Im Gutachten werden daher Hinweise zur ForlfGhrung des
Monitorings sowle zur Sicherung des vorhandenen Messstellennetzes gegehen,

Die Aktualisierung der Gefahrdungsabschatzung fir die relevanten Schutzgliter erfolgte
anhand von aktuellen Empfehlungen und gesetzlichen Richtlinien.

Das Deponiesickerwasser und die in den Verndssungszonen am Deponiefud festgestellten
Schadstoffgehalte stellen zwar sine Geféhrdung flr die hier lebende Fauna aber keine
Geféhrdung fur das tiefere Grundwasser dar.

FOr den Schwerlner See besteht durch dle Deponie Schelfwerder nach derzeitigem
Kenntnisstand keine erhebliche Geféhrdung, da die Schadstoffe und sonstigen
deponiebiirtigen Stoffe aus dem Deponiesickerwasser bel ihrem Wege durch die Torfe bzw.
die grundwasserstauenden organogenen Deckschichten zurlickgehalten werden. Mit
Deponiesickerwasser beaufschlagter oberirdischer Abfluss unterliegt einer starken
Verdlinnung im See. Anzumerken Ist hier aber, dass nicht geklart ist, ob das Wasser aus den
stark belasteten Verndssungszonen auch direkt z.B. tiber sinen Graben in den Schweriner
See entwdssert, Hier besteht dringender Kldrungsbedarf, ob dem Schweriner See direkt
Wasser aus dem Deponieberelch zuffieSt und wenn Ja in welcher Wasserqualitdt. Es sollte
sichergestellt werden, dass im Zulauf des Sees die Umweltqualitédtsnormen der EU WRRL
eingehalten werden.

7 b "

D. Marre D. Sacharowa
(Dipl.-Geal, Dr. Ing.) (Pipl. Hydrogeol.)
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2.8, Zugammenfassung

Zur Vorbereltung der Sanierungsmafnahmen wurden alle verfligbaren
Akten und Unterlagen, die mit der Errichtung und dem Betrieb der
Deponie.Schelfwerder in Zusammenhaﬁg steheﬁ, systematisch gesam-
melt und ausgewertet, Darliber hinaus wurden die Grofbetriebe der
Stadt Schwerin angeschrieben und um Auskiinfte liber die von ein-
zelnen Betrieben nach Schelfwerder entsorgten Industrie- und
Gewerbeabfdlle gebeten. _ :

Zur Klarung des Untergrundaufbaus und der hydrogeologischen
Verhdltnisse wurden Kartenunterlagen und hydrogeologische Gut-
achten, die flUr CGrundwasserentnahmen im welteren Umfeld der
Deponie angeferltigt worden sind, beschafft und gesichtet,

Die aus diesen Unterlagen gewonnenen Erkenntnlsse lassen sich

wie folgt zusammenfassen:

1) Seit Mitte der flinfziger Jahre wurde die Deponie Schelfwer-
der zur Entsorgung der im Raum Schwerin und den umliegenden
Gemeinden anfallenden Abfdlle genutzt, Auf der Deponie

wurden Hausmill sowie Industrie- und Gewerbeabfdlle zusam- -

men mit Bauschutt weitgehend unkontrolliert und unsortiert
abgelagert. Die Deponie wurde 1976 fiir die Millentsorgung
geschlossen. Darldberhinaus wurden jedoch noch vereinzelt
Abf4lle weiter abgelagert,

2) Die-Depoﬁie wurde wvon folgenden Betrieben zur Ablagerung
von Industrie- und Gewerbeabféllen genutzt: '

- Auto "Vorwdrts" Schwerin GmbH,
- Textllreinigung CmbH Schwerin,
" - Norddeutsche Kunststoffverarbeitung GmbH,
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—- Schweriner Lederwaren GmbH,

—~ Kabelwerke Schwerin GmbH,

~ Kommunale Wohnungsverwaltung,

—~ Technische Gebéudeauérﬁstung Schwerin,

- Mbbelwerke,

- Fleischkombinat,

- Baumechanik,

- Klément—Gottwald~Werk (Zulieferbetrileb fir Schiffbau),
— Versorgungsdepot Medizin,

- Bezirksapothekeninsgpektion,

Von diesen Betriehen ﬁurden neben Bauschutt u.a. folgende
Abfdlle nach Schelfwerder geliefert: Braunkohlebriketta—
sche, seifen- und kupferhaltige Ziehfllssigkeiten aus der
Kabelherstellung, Fleisch- und Fettabfall sowle Rickstande
aus dem Fettabscheider einer Groﬁkﬁche, Kreideschlamm,
Schlamm und Schmutzwasser aus. betrieblichen Abwasseranla-
gen, Kunststoffabfdlle, PVC- und Gummirlcksténde, Destilla—
tionsrickstédnde aus der chemischen Reinigung, Uberlagerte
Medikgmente sowie Holz-, Glas- und Verpackungsabfalle.,

Von mehreren Betrieben wurde uns mitgeteilt, daf Rickstén-
de, dle grundwassergefdhrdende Stoffe enthalten, nicht nach
Schelfwerder geliefert, sondern auf den Deponien Bobitz,
Kreis Wismar, und Langen-Trechow entsorgt wurden.

Keiner der gewerblichen Nutzer verfligt Uber ~Aufzeichnungen
aus denen Aft, Zusammensetzung und Menge der nach Schelf—
werder verbrachten Abfélle hexrvorgehen. Die uns gemachten
Angaben beruhen weiltgehend auf hﬁndlichen Aussagen des
jewelligen Betriebspersonals und sind daher als unvollstanh
dig zu bewerten.-Darﬁber hinaus haben nicht alle Betriebe

unsere anrage beantwortet,
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3)

4)

6)

Die Deponie Schelfwerder wurde von der Sowjetarmee zur
Ablagerung von Abféllen genutzt. Uber Art und Menge der von
der Bowjetarmee abgelggerten Abfdalle liegen nur die in
Abschnitt 2.3 gemachten Angaben vor, vgl., Anlage 17.

Es liegen jedoch keine Hinweise vor, die auf eine Ablage-
rung von Kampfstoffen ung Munit;on schlieffen lassen.
NachlBeendigung der Miilleinbringung wurde die Deponie von
1977 bis 1989 zur Entsorgung von Fédkalien genutzt. Zur
Aufnahme der Fékalien waren 4 Erdbecken auf der Deponie-
oberfldche angelegt wprden.'Nach den Akten des Deponiebe-
treibers wurden in dieser Zeit insgesamt ca, 500,000 m?
Fakalien aufgenommen. Die Becken wurden tellweise als Ab--
setzbecken betrieben. Das Uberschufwasser wurde periodisch
abgepumpt und in das kommunale Abwassernetz eingeleitet.

Die Abfdlle wurden unmittelbar auf der Oberfléche des vor-
handenen Feuchtgebietes aufgebracht, Eine Basisabdichtung
oder andere emissionsmindernde Einrichtungen sgind nicht
vorhanden. .

Im gréfiten Teil der Deponilefléche ist unter den Ablagerun-
gen eine holozé&ne Deckschicht vorhahden, die aus Torfen und
Mudden besteht., Darunter folgen Mergel der Weichsel- und
Saalekaltzeit. Im Umfeld der Deponie sind in die Mergel
grundwasserflhrende-Sande eingelagert., Unter dem Geschiebe-
nmergel der Saalekaltzeit folgen elsterzeitliche Sande, die
im Raum Schwerin als Hauptgrundwasserlelter ZUur Entnahme
von Grundwasqer genutzt werden,




